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A deutzi gyár spiritusz-motorja.
(Egy ábrával.;

Már ismertettük a gazdaközönség soraiban mind­
inkább tért hódító spiritusz-motorok közül az ober- 
urseli és a marienfeldi gázmótorgyár motorjait, ki­
emelve egyúttal a szerkezetek előnyös és hátrányos 
tulajdonságait is. Mósl alkalmunk van a deutzi gyár 
spiritusz-motorját is bemutatni, kel fogjuk sorolni e 
szerkezetnek előnyeit és hátrányait egyaránt.

A 17-ik ábra a motor nézetét ábrázolja. A mo­
tor váza egv üreges, öntöttvas szekrényen nyugszik, 
mely a szerszámok megőrzésére szolgál és a melyet 
két vasajtó zár le. E vázra van erősítve a motor 
forgattyujának és lendkerekének tengely-csapágya, 
hátul pedig a vízszintes munkahenger van rácsa- 
varva ; ez utóbbi az elrendezés folytán könnyen en­
gedhet a hőmérséklet okozta kiterjedésnek. Elől lát­
óik a forgaltvutengelv által, olajban futó csigakere 
kék közvetítésével hajtott vezérmű-tengelyt, a mely 
a forgattvu tengely forgási számának felét kapja, 
minthogy a motor szokás szerint négy taktusban 
dolgozik' A vezérmű tengelye (rudja) alatt fazékszerü 
edényben van a regulator elhelyezve mely a spii i- 
tusz-szivattyu működését befolyásolja.

A spirituszt a hengerbe ugyanis egy különlege­
sen elrendezett szivattyú, szabályozható mennyiség­
ben nyomja be. E szivattyú az ábrán a szabályozo- 
készülék mellett mint keskeny és hosszú függelves 
szivattyú ismerhető fel. E szivattyúból egy próba- 
csappal felszerelt cső vezet a keverő kamra belse­
jébe, úgy bogv a szivattyú minden tökeiénél a kor­
mányrúd kis "hézagán át nagy nyomás alatt tinóm 
sugárban ömlik az alkohol a keverőkamiába. A spi 
ritusz e kamrában találkozik az egyidejűleg a mun­
kahenger dugattyúja által felszívott légárammal. A 
levegőt előmelegítő készüléken át vezetik, me x a 
motor hátsó oldalán van elhelyezve és a melyet 
mint erős. a padlóig leérő, alul atlukasztott csöve
ismerhetünk fel az ábrán.

A cső belsején át vezet a motor kiputlogo 
csöve, ugv hogv a kipuffogó gázok előmelegítik .1 
cső által felszívott és a keverő-kamrába tóduló le- 
vegot. A spirituszt a keverőkainráhan a toiió lexego

gázzá alakítja. Ezzel a deutzi gyár a spiritusznak 
elegendő mérvű gázzá alakítását óhajtja elérni; tu­
lajdonképpeni pulverizátor. melyben az alkohol és 
benzol keveréke izzitás állal elgőzölögne, e szerke­
zeten nem található.

A deutzi gázmólorgvár spiritiiszmótorjának be­
rendezése folvtán a gyulladó keveréknek okvetlenül 
beálló erős lehűlését magas kompveszszió állaj egyen 
lilik ki. A tulajdonképeni pulverizátor hiá nvaiiak 
vannak előnyei és hátrányai. Ma még nem lehet 
határozni a felett, hogy pulverizátorral him vagy 
pulverizátor nélküli motor alkalmasabb-e. Az a tény 
azonban el nem tagadható, hogy pulverizátor nélkül 
a spiritusz-motorok könnyen járnak, a pulverizálor- 
ral bíró spiriluszmótorok viszont kevesebb spirituszt

fogyasztanak. A deutzi gyár mótorjainak a könnyű 
indítás czéljából még egy különleges berendezésük 
van melv megengedi, hogy az első perczekben ben­
zinnel, niini könnyebben illanékony robbanóanyag­
gal dolgozzunk. Azonkívül az első fordulatoknál kézzel 
ki lehet kapcsolni a kompresziót.

A keverőkamara felett, melybe a spmtusz-szi- 
vattvutól jövő vékony cső torkollik, latjuk még a 
léüvezető esőben azt a berendezést is. mely a lel- 
szivott levegő mennyiségét kézi erővel állítható lojto- 
szelvp által szabályozza. A kézi emeltyűn levő skala 
megmutatja a minden esetben szükséges mennyiségű 
levegőt, a mi annak nedvességé es hoioka szerint 
változik. A keverék meggyújtása e motornál is elek­
tromos utón történik.

I IvhIIhI központi víz-, lég- és gőz­

fűtések, s/áritó- telepek, gozmosókony- 

hak légszesz-, vízvezeték szivattyúk. 
csatornázások, szellőztetések fürdők és

árnyekszékek berendezését, építészeti 

mtibádogos munkák elkészítését.

Fried Zsigmond
==: műszaki iroda és gyár =: 
Budapest, Vili., gaross-uteza 76.

Telefon 55—49.

Gyárt mint különlegességet

szab. Quoilin-féle fémtáblafeöést.
Tervek es költségvetések ingyen es bermentve.



. ‘ • ..

48

A henger fedele alatt van az elektromágneses 
oyujtókészüíek elhelyezve, a mit szintén a vezérmíí 
tengelye tart mííködéshcn. Az árammegszakilas ismert 
módon gvujló-emeltyüvel és gvujtó-peczekkel törté­
nik a gyű j tókamrában. A henger olajozásáról kis 
olajszivattvu gondoskodik, hzt is a vezérmíí lengeive 
hajtja egy nem pontosan köralaku tárcsa revén. 
Újabban a motorok indító készüléket megjavítottak 
a korai gyújtásnál fellépő vissza lökés elleni önmű­
ködő biztosítékkal, úgy hogy a motort szolgáló mun­
kásra nézve mindennemű veszély ki van zárva.

A deutzi gyár kísérleti szeszfőzdéjében nemrég 
felállított egv l'i lóerejii spiritusz-mótort kísérlet es 
bemutatás czéljából. A kísérletek eredménye szerint 
a motor 135 lóerő teljesítmény mellett 0 Ki kg KO 
térfogatszázalékos alkoholt és vele kevert dl) ler- 
fogatszázalékos benzolt fogyasztott el. A motor 
maximális teljesítménye 11.) lóerőben állapíttatott 
meg. A kísérletek alatt a pulverizátor hiányának 
előnyei láthatók voltak; a motor könnyen indult 
hideg állapotban kis benzin mennyiség segítségével, 
meleg állapotban pedig közvetlenül a spiritusz és 
benzol keverékével. Az e nlitett inditókészülék még 
eddig nincs felszerelve a motorra.

A túlhevített gőzről.
Folytatás.)

Az alábbi 111. táblázat a túlhevítésből eredő gőz- 
és szénmegtakaritást perczentekben ki fejezve tim- 
teti fel:

III. táblázat.

c g||
(íőzmegtakarítás Szén meg takarítás

1 2ől)"-nyl 870 -nvi 270!’-nyi 77(0-nyi
25 C ” túlhcví lésnél tiillievítésnél

a) kipiilTögós gépeknél :

1 15!)2 29-80 818 1722
(> 10-87 2.7 00 3-71 1.8-31
8 8-75 22-70 200 10-18

111 731 20 20 1 79 8 83
12 o:n 18 72 111 0 81

b) kondcnzácziós gépeiméi :

4 10 12 21-40 2-09 882
(> 808 18-94 1 07 0 04
8 008 1708 1" ,,-nál kev. .").’)()

10 5 07 1010 1" ,,-nál kev. 500
12 .V14 1711 1" ,,-ná! kev. 417

Amint a táblázatból kitűnik, a megtakarítás a 
különböző viszonyoknak megfelelőleg 1 —30% között 
változik s kipiilfögős gépeknél jóval nagyobb, mint 
kondcnzácziós gépeknél és főként kisebb nyomással 
működő gépeknél nagyobb, mint a nagy nyomással 
működő gőzgépéknél.

Ila már most a III. táblázat 2., illetve 3. rova­
tának adatait a I., illetve 5. rovat adataival össze­
hasonlítjuk, úgy azt találjuk, hogy a túlhevítés által 
előidézett gőzmegtakarítás lényegesen eltér a szén­
megtakarítástól. Ugyanis a szénmegtakarítás minden

szám

körűimén vek között jelentékenyen kisebb a gőz meg­
takarításnál és 250°-ig terjedő mérsékelt túlhevítés 
mellett oly rendkívül csekély, hogy alig lesz ki 
egv-két százalékot s csak fokozottabb, 350"-ig ter­
jedő túlhevítés esetén tesz ki szamhax ehető élteket. 
Azt, hogy a szénmegtakarítás mindég kisebb, mint a 
gőzmegtakarítás, könnyű belátni, ha tekintetbe yesz- 
szük, hogy a túlhevítőit gőz nagyobb numkaképes- 
séog’el bír mint a telített gőz. Üzen nagyobb mun­
kaképességből kifolyólag tehát a gőzlögyasziásnak 
csökkenje' kell. Igen ám, de a túlhevítőit gőz ezen 
nagvobb munkaképességéi éppen a túlhevítés, vagyis 
több tüzelőanyag használata folytán szerzi meg, ami 
a lapunk I. számában közölt I. táblázatból, mely a 
telített és túlhevítőit gőz előállításához szükséges 
melegmeimviségeket tünteti lel. szinten kiviláglik. 
A túlhevítőit gőz előállításához szükséges nagyobb 
melegmennyiség okozza, hogy a gőz fogyasztásban 
elérhető megtakarítás nagyobb, mint a szenlo- 
gyasztásban elérhető megtakarítás.

Kz a körülmény igen tonlos annak a kei (les­
nek eldöntésénél, “czélszcrii-e a lúihevített gőz 
alkalmazásaAz előzőkből ugyanis könnyen belát­
hatjuk, liogv a gőzlúlhevítés állal elért gózmcglaka- 
ritas egymagában véve még nem bizonyíték arra 
nézve, liogv üzemünk gazdaságosabb lett, mert a 
túlheviletl gőz előállítási költsége rendszerint meg­
nagyobbodik, vagyis 1 kgr. lúihevített gőz előállítása 
rendszerint többe kerül, mint 1 kgr. telített gőzé. 
Mérvadó tehát csak az olyan gőzmcgtakarilás lehet, 
melv egyszersmind a tüzelőanyag megtakarításával 
is jár. ,,va intjük tehát mindazokat akik lúihevített 
gőzzel járó gépeket vásárolnak, ne kápráztassák el 
magukat ily alka.makkor a szállító ezégek által sza­
vatolt, igen kis értékű gőzfogyaszlás állal, hanem 
kívánjanak felvilágosítást a várható tüzelőanyag- 
fogyasztás tekintetében is. Ha pedig az üzem gazda­
ságossága tekintetében mégis a gőzfogyasztás vétet­
nék irányadóul, úgy a túlhevített gőz fogy asz tás az I. 
táblázatban közölt adatok alapján, mindenkor az 
egyenértékű telílell gázfogyasztásra számítandó át. 
Szolgáljon erre nézve felvilágosításul a következő 
példa :

Egv gváros az általa szállított gőzgépre nézve 
óránként és lóerőnként ti kgr.-nyi lúihevített gőzi 
fogyasztásért szavatol, feltéve, hogy a gőz használat­
ié szél ve 8 légkörnvomás és 35l)"-nyira lesz lúlhevítve, 
10 C°-u tápvíz használatánál. Kérdés tehát, milyen 
nagv ez esetben a telített gőzfogyasztás V Az első 
táblázat szerint 1 kgr. 8 atmoszférás és 350"-ra túl­
hevített gőz előállításához (0"-u vízből) kerekszámban 
715 hőegység szükséges. Ha tehát a tápvíz hőfoka 
10", akkor a mi esetünkben az előállításhoz szüksé­
ges melegmennyiség 715 - 10 705 hőegység. Órán­
ként és lóerőnként tehát (> X 705 1230 hőegység
szükséges. 1 kgr. 8 atmoszférás telített gőz előállítá­
sához (0°-u vízből) ugyancsak az I. táblázat szerint, 
kerekszámban (158 hőegység szükséges, 10"-os táp­
víznél tehát 058 10 (»18 hőegység. A túlhevített
gőz előállítására szükséges melegmennyiség tehát 
1230: (»18 ű85 kgr. lel [leli gőz előállítására fordí­
tott melegmennyiséggel egyenlő.

A ti kgr.-os túlhevített gőzfogyasztás a jelen 
példában tehát (i 85 kgr.-nyi telített gőzfogyasztásnak 
felelne meg.

A III. táblázatban közölt elméleti szén inogtak a-
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Elások azonban nem állanak összhangzásban a lúl- 
hevített gőz alkalmazásánál a gyakorlatban tapasz­
talt eredményekkel, melyek 20'7,,-nyi. sőt azonlelüli 
szén meg. akaritásokat is mutatnak fel, már 250"-n\i 
mérsékelt tűibevítés mellett is. Ez onnan ered, hogy 
a oőztúlbevíl' S állal nemcsak a teoretikus gőz- 
iő"vaszlás csökken, hanem a néha igen jelentékeny 
a őz veszteségek is kiküszöböltelnek A gőztúllievílesnek 
Tei nagyobiÉelőnye éppen abban rejlik, bogy a gőz 
koiidAnzá16dásá 1 >ó 1 eredő veszteségeket csaknem tel- 
•' en megszünteti. Tiídievílett gőz alkalmazásával a 
gőzvezető csövekben fellépő kondenzácziós vesztesé­
nek egészen elbárílhatok. V-
n n Folytatjuk.

A Diesel-mótor.
Lapunk 3. szamában részletesen ismerlellük 

olvasóinkkal a Diesel-féle hőmótort. Kiegészítésül 
az alábbiakban közreadjuk a «Gazdasági Mérnök» 
Czi mii műszaki belilapnak legutolsó számában a motor­
ról megjelent czikkét, megemlitvén még. hogy Diesel 
l'udolf német mérnök f. hó 0-én a Magyar mérnök 
és építész egyesületben az általa feltalált motor is­
mertetése és terjesztése czéijából felolvasást is tartott :

A Ma<>var mérnök- és építész-egyletnek mint 
eov százhúsz'tagja minap megtekintette a Fet/ijiur 
rT <iiU)(niár rés:i>éiu/l(írsusú<i telepen működésben 
levő Diesel-féle hőerőgépeket. Két ilyen motor van 
az illető liehen üzemben: egy huszonöt vs egy har­
minc/. lóerejü stabil, állógép. Mind a kettőt a Danii 
biiis-Schoenirlien-IIurhminn eyf/esü// hajó- ex 
uuár részvénytársaság készítette. Mar részletesen 
ismertettük ezen uj. alig barom eve loltalal 
mólorl. melvnek lényege az. hogy nyers petroleumo 
vezetnek a gép hengerébe, ahol az a dugattyú a! a 
össze sajtolt levegő következtében Unna,11 melegtől 
meguvulad. IIv módon a petróleum folytonos lang- 
ralobiiantását a gép mintegy önműködően idézi elő 
s viszont az égő nyers kőolaj expanziója hajija a 
dugatlvu1, vagvis a gépel. Alapjában veve lehat a 
találmány zsenialitásánál csak egyszerűségé csodála­

Üzemben tartásához elegendő egy majdnem 
semmi helyet nem igénylő petrolemidartany mert 
fogvaszlása óránként és ellektiv lóerőnkén -- 
kilogramm nverspctroleum, vagyis - - 'A111-'1
költség. Kezelését még a legnagyobb motornál is egy 
„épész a legnagyobb könnyűséggel végzi. A hellgel­
ben a közönséges, nem finomított petróleum elegese 
annvira tökéletes, hogy a kevés kipuflogo. taI dtil 
gáz‘elé tartott fehér papír be sem kormosodik. A 
gépen sem észlelhető semmiféle korom, vagy egyel, 
lerakodás. Mindezen előnyökről volt i'lkabmmk meg- 
gvőződni ugvanakkor. a midőn az emb e -•» - ;
lóerejü hőerőgépekéi a Mérnök-egylet knandulasa 
alkalmával megszemléltük s egyúttal azoknak könnyű 
indítását, gyors megállítását, egyenletes működését
is megfigyelhettük. , . , , . ■ •

Ho„v mégis a Diesel-mólorok iránt nemi ide­
genkedés' nvihuí,ml. azt a gyakorlatban motor-gepek-
kel foglalkozó szakemberek bárom lo km ulmeny nek
tulajdonítják. Az egyik, hogy a Diescl-motoinak,

uj szabadalomnak beszerzési ára drágább a régibb 
benzin és petroleum motorok áránál, bar ezt a le- 
nvegesen olcsóbb üzemköltség nyereségesen kárpó­
tolja. A másik, hogy öl lóerőnél kisebb Diesel-gépe­
ket nem gyártanak. Ez mindenesetre komoly aka­
dálya az általános elterjedésnek, mert hiszen a kis­
iparban és kisgazdaságban öt lóerőre ritkán van 
szükség s ilv ezélra mar ‘/? lóerőtől fölfelé kell a 
„épek "szerkesztéséi kezdeni. Remélhető, hogy ezt 
nemsokára tényleg el is kezdik a Diesel szabdalom 
tulajdonosai. Egy harmadik ok, a mil a Diesel-motor 
ellen fölhúznak,*lv,gy a hengerben keletkező rend­
kívül nagv hő» g a folytonos külső hű és d cz.ua 
is igen rövid idő alatt baszó, , beleli, nne Uszi a 
du"7ittvut s ennek folytonos javítása költséges is, 
hosszadalmas is. Hogy ez a harmadik hiány, a me­
het igen nagv gyakorlattal bíró szakembertől is 
hallottunk, mennyiben győzhető le, annak eldöntésére 
az érdekelt gépgyárak és a Diesel-motorral dolgozo 
vállalatok egyaránt illetékesek».

A Laval-féle gőzturbina.
(Vége.)

Belátható, liogv nem lehel egy kereket oly 
pontosan előállítani, mely merev tengelyre ekelve 
>0ODD 13000 perczcnkénli lordulatnál ne ütne csa 
tenuelvl ki ne hajlítaná. (1>1. 24.000 fordulatnál egy 1/0 
mm. átmérőjű tárcsa kerületen elhelyezett 1 
sah már üti kg húzást idéz elő). Ezért a Laval- 
turí>inánál hajlékony tengelyre van szerelve a súlyos
1 " Sl\ sulvos test a bosszú és hajlékony tengelyben 
nem talál semmi ellentállásra sa fordulatszam kellő 
nauvssága mellett úgy forog, mint valamely szabad 
les?' azaz súlypontja körül mindennemű czenlntugal 
búzás nélkül.

A baj lékon v tengely bárom helyen van esap- 
á-nazva. Két csapágy‘a hajtó fogaskerék mellett van. 
A° harmadik csapágy golyós s így a tengely kihajlása 
benne feszülést nem „kozhat. Ez utóbbi a tengely­
irányú nvomás felfogására is alkalmas es rugó szo­
nda a gölvóalaku ülőkéjébe. A másik kel csapagv a
fogaskeréklmrok-öntvényre szervit vörös hunból .dlo
és anlifrikcziós fémmel bélelt kel-ket íeszbol all. Az 
olajozást a tengely forgásával maga végzi,a niennxu- 
hvn az olajat csavaralaku olajozo melyedtsek foht.m 
folytonosan a mozgó felületek közé hajtja.

\ „vakorlat számtalan esetben kimutatta, hogv 
d'iczára a jvlenlékenv fordulalszámnak, megfelelő 
olaj alkalmazása cselében sem melegenfutas, sem 
,,vdi" észrevehető kopás nem fordul elő. hp oly 
kevéssé fordult elő az, bogy a turbina-tarosa valaha 
a czentrifugál erő következteben szetrepult volna.

X „őztubina jelentékeny fordulatszámat, melyet 
nem használhatunk közvetlen, iogaskerekpar szállítja 
le 8:1. 12:1 arányban. A fogak a tengelyhez kb.
lü"-kal hajlanak és" finom osztásunk. A kis fogaskerék
v„v vagy kél nagv fogaskereket hajthat. Ezen fogas­
kerekek" zárt lielven olajban forognak cs kopás raj uk 
évek múlva sem" észlelhető. A gőzturbina fordulat- 
számát ilv módon a 3 2() lóerejü turbináknál
3000—2000 fordulatig, az .>0 - 300 loereju tűi Ilmák­
nál 1500—750 fordulatig szállítják le.
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Gvorsan forgó gépek közvetlenül kapcsolhatók 
a turbinával tengelykötés vagy szíj által, a mikor is a 
hajtott fogaskerék folytatásában van a szijkerek el­
helyezve. ‘ Ha kisebb fordulatszám kell, ez egy elotet- 
tenselvnek közbeiktatásával könnyen elérhető. A 
nagyobb gépeknél, hol két hajtott fogaskerék van, 
ezek tengelyein egv-egy szíjkerék van, melyről egy- 
egv szíj viszi az erőt az előtéttengelyhez. A gőztur­
bina mindenütt alkalmazható, legyen a meghajtandó 
nép nagv vagv kis fordulatszámú.

Még a 100 lóerős gőzturbina is olv csekély 
helvet foglal el, hogy.valamely kamraszerü helyiségben 
is elhelyezhető és üzemben tartható. Kisebb gépek 
fülkékben, vagv kisebb mellékhelyiségben helyezhetők 
el, sőt. ha ez "kívánatos, oszlopállványra szerelhetők 
adott esetben, mivel súlyúk csekély.

Turbina-dvnamók, szivattyúk, ventilátorok egy­
szerű fapalló-keretre csavarhatok rá. mivel rezgést, 
vagv ide-oda mozgást egyáltalán nem idéznek elő. 
Turbinamótorok szíj- vagy kötélhajtással, csak a szí j 
feszültségre való tekintettel alapozandók.

A gépnél üzemközben gyengén zúgó zörej liall- 
ható, melvet a fogaskerékáttétel okoz. Ezen zörejt 
csak a gép közelében állva halljuk. A gép bátran 
állítható fel pinczében, emeleten, hajón, a mint ez a 
gyakorlatban elő is fordul.

A gyors mozgású gépben nagynak gondolhat­
nék a kopást, pedig nem úgy van. Ä futókerék min­
denütt szabadon jár s nem surlódik semmihez. Más 
gőzgépnél a kopás a fontos részeken (dugattyú, hen­
ger)’ mindig megvan és a gőzgép növekvő gőz- 
fogyasztását okozza. A gőzturbina gőzfogyasztása 
mindig állandóan csekély marad.

A turbina-tengelyen, ezek csapágyain, a fogas­
keréken, a hajlott fogaskerék tengelyén és csap­
ágyain évek múlva sem észlel he léi észrevehető kopás, 
ha ezen részek kenését az ezen czélra jónak talált 
olajjal végezik. A kenésnek takarékosan, de folyto­
nosan kell történnie.

E kenés czéljából a futókerék három csap 
ágyára és a hajtott kerekek csapágyaira kenőkészii- 
lék van helyezve, melyeken az olajcseppek esése 
szabályozható és ablakocskán át megfigyelhető. A 
kenőkesziiléket úgy állítják be, hogy minden _l másod­
perezre 1 csepp olaj essen il perezben In csepp.)

A gőzbeeresztő részen is van egy kenőkészülék. 
Ez a fojtószelep kenésére való. Naponként egyszer- 
kétszer specziális olajjal kell megtölteni. Azonkívül 
a fojtószelepet mozgató kar olajozóját kell megtöl­
teni. ha megüresedik.

A gőzturbina oly gazdaságosan dolgozik, mint 
az ismert dugattyús gépek legjobbjai és a kompaund- 
gépek legtökéletcsebbikével is felveheti a versenyt.

Ha a kenés folytonossága vétkes gondatlanság 
folytán megszakadt, az nem okoz nagyobb üzemza­
vart. ha megfelelő részek tartalékban tartatnak, 
mert kicserélésük igen gyorsan megy. Kívánatra 
a csapágvcsészék. a tengely, futókerék, fogas­
kerekek stb. a géppel szállíthatók. Ha ilyenek rak­
táron vannak, a tudatlanság folytán, vagy bármi mó­
don előállt üzemzavar csak néhány óráig tarthat.

Kicserélendő tömítés nincs ezen gőzturbinánál. 
A tisztítási munka elenyésző, mert a kenőszelenczé- 
ken és gőzelosztócső elzárókon kívül nincs más lé- 
nves rész. Olaj fogyasztása sokkal kevesebb, mint egy­

azon lóerejű dugattyús gépé. Az elhasznált olaj újra
használható. ..

Megfelelően szerkesztett gőzelosztokkal bármily 
gőznyomásnál dolgozhatik a turbina; olyan nagy 
nyomásoknál is (pl. 31)0 atm.), mélyeknél dugattyús 
gépet használni lehetetlen. A gozfogyasz as termesze­
resen annál kisebb, minél nagyobb a kazannyomas 
és minél nagyobb a kondenzátor vákuuma. A kazán­
rendszerek bármelyike alkalmazható.

\ turbina kétségtelen előnyeihez még az olcsó 
ár is‘lép. Jó dugattyús gépek üzemben es a beszer­
zést illetőleg is drágábbak a gőzturbinánál.

A Laval-féle gőzturbina előnyei.
1. A Laval-féle turbina a legegyszerűbb és a 

legtökéletesebb gőzgép.

18. ábra. Laval-turbina.

2. Hasonló munkaerejű gőzgépeket üsszehason 
litva. a Laval-féle gőzturbina üzeme ép oly gazda­
ságos, mint a legjobbnak ismert dugattyús gőzgépeké.

Kiemelendő, liogv hosszas használat után sem 
nő ligvelemrcméltó módon a gőzfogyasztás, mint ez 
dugattyús-gépeknél történik.

3. Dugattvus gépnél nagyol) munka esetében na­
gyobb a töltés s több a gőzfogyás. A gőzturbinának 
mindegvik elosztó csövét tetszés szerint elzárhatjuk. 
Ezáltal "a kisebb munkának megfelelőleg kevesebb 
gőz jön a kerékhez s igy nem kell a gőz nyomásá­
ból semmit sem lefojtani. Ezáltal a lóerőre eső gőz­
fogyasztás közel azonos marad, akár 50, 30 vagy pb 
20 lóerőt kívánunk a géptől. Kisebb lökésszerű ha­
tásokat a regulától
alakú részben a nyomás a fojtás

egyenlíti ki és ekkor a gyűrii-
folvtán csökken,
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minek következtében kevesebb gőz áramlik ki a
csöveken.

4 Majdnem semmi kopás és állandó munka­
képesség.

5. Csekély kezelési munka.
A kezelés mindössze a következőkből áll:
Az olajozó szelenczék utántöltése néhány órai 

időközben.
A kondenzviz leeresztése a gép indítása előtt
Egves gőzelosztó csövek elzárása, ha a gép 

csak kis munkával dolgozik. Ennek kívánatosságát 
a manometerek állásából látni.

Külön gépész a géphez nem kell. A kazánfűtő, 
vagy valamely más munkás ezen munkákat mellé­
kesen elvégezheti.

ti. Tömítési munka nincs.
7. Teljesen egyenlő sebesség a megterhelés min­

den fokánál.
A regulától- igen érzékeny, ha teljes megterhe­

léstől rögtönösen 0-ra esik a munkaszükséglet, csak 
3»/0-al nő a fordulatszám

<3. Ide-oda járó rész nincs a turbinán, tehát 
rezgést, rázást nem idéz elő; ennélfogva az alapo­
zása is egyszerű.

!). \ szerelése egyszerű, szükség esetében bár­
mely gépész elvegezheti.

10 Minden gőznyomásnál, olyannál is. mélynél 
dugattyús gé >ek már nem alkalmazhatok, előnyösen 
felhasználható. Magasabb nyomás esetében kisebb a 
gőzfogyasztás.

X gőzturbina ugv rendezhető be, hogy kondcn- 
záczióra vagy kipuffogós üzemre, vagy mindkettőre 
alkalmas legyen.

Végül a gőzfogyasztásra vonatkozólag tájékoz­
tatóul szolgáljon az alábbi táblázat.

Gőzturbina garantált gázfogyasztása effektiv lőerőnk r* 
és óránként 3 100 lóerőig 8 12 atm. nyom snr

Lóerők

3
5

1(1
15
20
30
50
75

100

N y o m á s a t m. - b a n

6 7 8 9 10 ti 12

1 Komlenzuezió né tkül kg.-ban

20-8 
20 8

248
21.8

210
240

230 
22 3

22-0
220

222
22 2

21-7
21-7

21'8 210 2.30 22 0 210 200 19 1
22 7 21-8 208 200 10-3 18 0 17*9
•)•)■7 211 20-5 Idd 18-0 180 1 7*4
20-3
100

10 4 
18-7

18 0 
17 í)

17-0
17 1

17-3 
10 0

100
10-1

105
Idd

180 17 7 10 0 10 4 10 0 !.>'.> 1.) 1

2 Komlcnzáez.ióxml 01 cm. va kuunm

5 10-9 10 3 15 8 1.3-7 1 5 5 15-3
10 110 13-7 13 1 13 2 i:ío 12'8
15 130 1.3-3 130 127 i 2.7
20 11-7 111 11-2 110 m<s 10-7
30 110 109 10 7 10-5 io:$ 10-2
50 107 10-4 10 2 100 9!) 0-85
75 101 102 10 0 9-85 9-75 0 05

100 0-7 9-4 9-2 o-i 8 8 8*7
150
200
300

0-4 9 1 89 8'7 8*5 84

it :
150 
120 
12 1 
10-5 
KM 

íl-7. 
9 5." 
80 
8'3

Berendezés a vizszin önműködő 
szabályozására gőzkazánoknál.

Feltaláló: Fodor Antal gépész, Kunhegyesen.
(Két ábrával.)

Találmányom tárgyát egv berendezés képezi, 
mely gőzkazánoknál a vizszin önműködő szabályo­
zására szolgál; a találmány mellékelt rajzban egy 
lokomobilkazáura való alkalmazásban van feltüntetve 
és pedig -

a 19. ábrán felüli őzeiben,
a 20. ánrán hosszmetszeti» n.
A taiábnanv lényege almait áll, hogy egy uszó- 

pár emelkedését, illetve sülyedését használjuk fel

10. ;'.t

r.H

ra. hogy a vizet a kazánba bevezessük, illetve attól 
vol tartsuk.

a a úszók b b kengyellel vannak ellátva, melyek 
rúddal állanak egymással kapcsolatban: a c rudia 
,n d hüvely erősítve, melyben e rúd mozoghatom 
,n elrendezve, e rúddal iix kapcsolatban van / rúd, 
,elv g csuklós rudazat segélyével a mozgást h rúdra 
iszi át; / és g rudak egy i lemezre szereltetnek, 
.elvet a lüzszekrénv fedőlemezének k merevítő 
erendájára csavarokkal megerősítünk. A h rudat / 
miszelenczén a kazántestből kivezetjük; ez az egye- 
üli helv. melyen a kazántestet kénytelenek vagyunk 
mgtámadni. A h rudhoz csatlakozik m rúd. mely /« 
......111-11 im í > 1 /1 *) 1 p < 11 losan
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rudazat segélyével a mozgást r s kúpkerékpárra 
viszi át; s kúpkerék anyamenetekkel van ellátva, 
mclvek segélyével / ugyancsak csavarmenetekkel 
ellátott rudat előre és hátra mozgatja; a / rúd vége 
kúposán van kiképezve és megfelel u cső szájnyílá­
sának; v tápcső a szivattyútól a vizet, ha u cső 
szájnyílása / rúd által zárva tartatik. közvetlenül a 
kazánba vezeti, ha pedig / rúd nyitva tartja, akkor 
az u és / között támadó nyíláson át ,r csövön át 
elvezeti.

A berendezés működése a következő: ha u a 
úszók a vizszin emelkedése következtében felemel­
tetnek, akkor d f <j h m n o p rudazat mozgása 
folvtán r s kúpkerékpár forog és I rudat hátra moz­
gatja, minek folytán a tápszivattyuból jövő viz nem 
juthat a kazánba, hanem az x csövön át elvezettetik.

Ha az úszók a vizszin sülyedése következtében 
szintén sülvednek, ugyanezen játék áll be, azon 
külömbséggel, hogy most / rúd zár és a viz egész 
tömege a kazánba ömlik.

Olajfékes szabályozók.
A fojtós szelepekre működő szabályozók gyak­

ran vannak olajlekkel ellátva; azok czelja : a sza­
bályozó lengéseinek mérséklése, minthogy élénk len­
gések a gépek járását nyugtalanná teszik.

Sok esetben a szabályozók ezen olaj l ékek rossz 
beállítása következtében egyáltalában nem működ 
nek; e sorok Íróját 2 esetben olyan géphez hívták, 
melyet a gépkezelő, a beömlési szelepet hol zárva, 
hol nvitva szabályozott — és pedig mint hamarjában 
megállapítani lehetett, csakis az épen említett okból. 
(A szabályzót a legnagyobb erőmegfeszítés mellett 
sem lehetett megmozdítani)

Nem lesz tehát fölösleges következőre ügyelni.
Az olaj fékek, habár meglehetős sokféle kivitel­

ben léteznek, rendesen egy kis, zárt hengerből álla 
nak. melyben egy dugattyú mozog, melynek rúd ja a 
szabályozó tokjával emeltyű közvetítésével van 
összekötve

Vagy a henger fedelében, vagy a dugattyúban 
egv nyílás van. melynek nagysága egy több hornyok­
kal ellátott csavar segítségével szabályozható.

A henger olajjal vagy gliczcrinnel van töltve 
— mint olyan folyadékkal, mely nehezen párolog el 
és nehezen fagy meg.

A dugattyú tehát csak úgy mozoghat, ha az 
egyik oldalán levő folyadék a nyíláson át a másik 
oldalára jut; minél nagyobb a nyílás, annál gyor­
sabban mozdulhat a dugattyú, minél kisebb annál 
lassúban; minthogy pedig a dugattyú a szabályozó­
val van összekötve, a szabályozó csak abban a mén­
ben lenghet, a melyben a dugattyú mozog.

Kezdetben tehát, a gép megindításánál a nyílást 
a csavar segítségével minél nagyobbra állítsuk és 
csak igen vigyázatosan kisebbítsük c nyílást, ha a 
szabályozó lengéséi túlságosan élénkek. Azonkívül 
pedig figyeljünk arra, nem surlódik-e a dugattyú 
rúd ja vezetékében, illetve nem görbült-e el ezen rúd.

Lányi Lajos
knzánbiztos.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Felsőmagyarországi géptulajdonosok, gé­

pészek és gépkezelők szakegyesülete. Kassa 
városában uj szakegyesület keletkezett, melynex 
hatásköre ki fog terjedni az egész felvidékre

A felsőmagvarországi cséplőgép tulajdonosok 
Tóth Kálmán, Mészáros Sándor, Páter János és 
Seholler József indítványára lehr. l/-en Kassán, az 
ipartestület termében, alakuló gyűlést tartottak, me­
lyen az Abauj-Torna, Sáros, Szepes, Borsod és Szabolcs- 
inegve gépiid ijdonosainakpiagy része megjelent és egy­
hangúlag elhatározták, hogy ■ 1- elsómagyarországi gép­
tulajdonosok, gépészek és gépkezelők szak egyesülete» 
czím alatt kassai székhelyivel egyesületet alakítanak.

Az alapszabályok kidolgozására egy bizottságot 
választoltak, melynek tagjai : Tóth Kálmán (Kassa) 
elnök, Pallaghi János (Kis-Szehen) alelnök. Mészáros 
Sándor (Eperjes) jegyző, Drapp Sándor (Kassai al­
jegyző, Schöiier József (Kassa) pénzlárnok és Páter 
János ellenőr lettek.

Bizottsági tagoknak a következő géptulajdono­
sokat választották meg:

Király Antal (Kassa), Nagy József (Buzila). Nagy 
András (Alsó Kéked), Lo-inszky berencz (N.-lda), 
Schmotzer János Nagv-Ida), Berényi Gyula (Eperjes). 
Gépészek: Kissa Mihály (Ah.-lányi ke.) Drapp Sándor 
(Kassa), Krompacher Gergely (Kassa), Benke Gerd 
(Ab.-Széplak). Böszörményi Gyula (Bozgony) és Ko­
vács l-'ercncz (lányi ez ke).

A gyűlés lefolyása alkalmával Sipos Miksa, 
(Spilz Miksa ezég Kassa) kijelentette, hogy mint ala­
pi ló tag 50 koronával az egyesület kötelékébe belép. 
Ezzel Tóth Kálmán elnök a gyű ést, megköszönve a 
tagok szives megjelenését, bezárta.

( dvözöljük az uj egyesületet, sikert és szeren­
csét kivárniuk működésének!

A füst felhasználása. Look A. S. chicagói 
mérnök a füst elégetésére, illetve (elhasználására az 
alábbi eljárást alkalmazza : lágy 5 gőzkazánból álló 
telepnél 2 kazán alatt van tűz. Iá két kazánnak Iüst 
jét a lehűlés eszközlése végett egy hosszú csövön, 
szélhajtó legyező segélyével áthajtja a harmadik ka­
zán tűzhely ebe. Iá tűzhelybe, közel a legyezőhöz. 
f>() font nyomással gazolint fecskendez be, saját talál­
mányit csövén. A cső úgy van szerkesztve, hogy a 
gazolin nem annyira folyadék, mint pára alakjában 
jön ki. A pára a füstben levő karbonnal és a levegő 
élemével együtt egv igen gyúlékony vegyül éket ké­
pez, a melv a tűzhelyben könnyén meggyül és nagy 
liő kifejtése mellett ég el, minden füst nélkül. A fel­
használt gazolin mennyisége igen csekély, úgyszintén 
a légnyomás élőidézésére szolgáló erő is. úgy hogy 
ez eljárás nagy költséggel nem jár. láz a költség bő 
fedezetet talál a karbon, gazolin és légeny égése 
által kifejlett nagy hőmérsékletben. Kémény nem 
szükséges, mindössze egy kis nyílás, hogy a néha 
kifejlődő égési produktumok a szabadba juthassanak. 
A megtartott kísérletek állítólag várakozáson felül 
jól sikerültek.

Szűk téren elférő gőzgép, lloyt Gábor mér­
nök New-Yorkban oly gőzgépet szerkesztett, mely ti 
lóerő teljesítmény mellett csak 1 m3 térfogatot foglal 
el. Az egész gép tulajdonképpen a dugattyúra van 
összcszorítva. mely magában és maga körül mind­
azokat a lényeges alkatrészeket tartalmazza, mik a
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gőzgép szerkezetének sajátos és nélkülözhetetlen 
alkatrészei. A gép dugattyúja lényegesen különbözik 
a közönséges gőzgép dugattyújától, amennyiben 
dugattyúmul nélkül közvetíti teljesítményét a munka­
géppel. E czélból a dugattyú közepén nyílása van, 
melybe két forgattyucsap van beillesztve. A forgatlyuk 
maguk teljesen az üres dugattyú belsejében mozog­
nak. mig a lörgattyuk karjai kivezetnek a hengerből. 
Ezek fogaskerék áttétellel két lendítőkerékre hatnak, 
melyek teljesen egyenletes mozgást hoznak létre Az 
egvik forgatlytikáron nyugvó exeenter hozza műkö­
désbe a szelepes vezérművel. A vezérmű-szerkezet a 
ezélnak megfelelőbb átalakításával e gép szerkezete 
gáz- és benzin motoroknál is alkalmazhatóvá válik, s ez 
esetben a gőzkazánt feleslegessé teszi és éppen ezért,ha 
szerkezete beválik, kiválóan alkalmas lesz járművek 
hajtására.

Újítás a szecska vágón. A Mayfarth Pb. és 
Társa bécsi ezég szecska vágóján a következő újítá­
sokat találjuk: A főtengely csapágya hengergyürüs 
betéttel bir, hogy a sok erőt fogyasztó súrlódást el 
kerülhessük. A főtengelyt apró hengerek veszik kö­
rül gvüri'i alakban, mely hengerek a főtengelylyel 
egvtitt forognak és így a súrlódást a lehető legcse­
kélyebbre redukálják, mivel nagy megtakarítást 
érünk el a hajtóerőben. Az uj szecskavágón olajo­
zásra zárt óla jozó-tüszők szolgálnak. Ezekben is hen­
ger van, melv a tengely csapjával fordulva, a tí 1 szó 
aljába öntött olajai magával ragadja s a csapágyra 
önti. 11 v módon a tengely állandóan és tökéletesen 
kenhető. A fölösleges olaj ismét visszafolyik a tü­
szőbe. miáltal kevés az olaj fogyasztás. A szecskavágó 
fogaskerekei kiválthatók A kerekek kicserélésé sze­
rint 5. 13, 2(i, vagv 75 mm. hosszúra vágható a 
szecska. A szecska vágó kézi erővel, de motorikus 
utón is hajtható.

Gabonaszán tó-gép. Arra szolgál, hogy a me­
zőn akár eső, akár pedig der s harmat áltál meg­
nedvesített gabonát gyorsan megszólalhassuk, a nél­
kül, hogy a szárítás által a gabona minősége káros 
értelemben befolvásoltalnék. A szerkezet egy szilár­
dan álló, elzárható töltőn vitással hi ró dobból áll, 
melv egv fii Ingázok vagy fáradt gőz segítsége vei tűi­
be lő szekrényen nyugszik A dob tengelyében egy 
forgatható, kavaró felületekkel ellátott üreges tenge­
lyen van a gabonaszárító elhelyezve, melyen a In­
tőgázok vagy a fáradt gőz áthaladnak A dob elzá­
rás I zárótolattvuval történik. A szárító készülék ka­
varó felületei drótszövetből vagy lyukgaszlott lemez­
ből állanak. Az üreges tengely csappal elzárható, 
szárításkor pedig az alsó szekrényben levő kígyó- 
csövekkel van összeköttetésben, melyekből a fáradt 
gőz vagv füstgáz az üreges tengelyen át áramlik, 
melegét leadja és a tengely másik végen levő ké- 
ménvszerü toldaton a szabadba áramlik. A fáradt 
gőzt a cséplőgép szolgáltatja s ha csak ilyennel nem 
rendelkezünk, szükséges a szekrény alján levő tűz­
helyen fűteni.

Az I8t)t>-ik évben Fiancziaországban oh
gőzkazán robbanás történt, mely alkalmakkor 2.) 
ember vesztette életét és .>0 ember szenvedett súlyos 
sérülést. , .

iNerviano városban Milano mellett, I. cm 
január 26-án az esti órákban egy festészeti gy álban 
gőzkazán robban ás következtében •’> munkás halálai 
lelte, (i munkás pedig súlyos sérüléseket szenvedett.

Figyelmeztetjük t. olvasóinkat a lapunk mai 
számához mellékelt, LOIÍENC Viktor budapesti mag á ti - 
mérnöknek a MEYER B -féle gőztúilievitőknek beépítésé­
ről szóló ismertetésére.

KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK.
I-: rovatban az előfizetőink által beküldött kér 

(léseket közöljük s azokra kimerítően felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel veszszük.

64. kérdés. Miért tértek el a gőzgépek szer­
kesztői a tolatlvus vezérművek alkalmazásától és 
miért alkalmaznak újabban majdnem általánosan 
szelepes vezérműveket'!

65. kérdés. Lehet-e a szíjakat varrás és 
szegecselés helyeit ragasztással összekötni s ha igen. 
melvik a legjobb ragasztó szer és hol lehet kapni

66. kérdés. Előnyösebb-e a pulzomeler a 
dugattyús szivattyúnál

Felelet a 63. kérdésre. Sajót tapasztalásom­
ból tudom, hogy megfelelő méretű előmelegítő alkal­
mazása kondcnzácziós gépnél nem befolyásolja a 
gép teljesítőképességét. Az előmelegítő a gép és 
kondenzátor közölt helyezendő el; a gőz tehát az 
előmelegítőn át kerül a kondenzátorba oU IIP nagy­
ságú gépnél ege 5 nv fütőfelülctü csöves előmelegítő 
elégséges, hogy a tápvizet körülbelül 1;> fokról 
li.5 70"-ra előmelegítse. Ezen előmelegítő a konden- 
záeziól nem befolyásolja; a beépítés után a hellgel­
ben a vacuum ugyanaz lesz, mint volt előzőleg.

Krenc.se.ij gépészmérnök.
Felelet a 64. kérdésre. Újabban nagy, 12 11

légköri nyomásnak megfelelő feszültségű gőzgépeket 
építenek leginkább, mert ezek működnek leggazda­
ságosabban különösen tulhevitelt gőz alkalmazása 
esetén A kisebb igénybevételnek megfelelő sik vagy 
hengeres vezérmüvek már nem alkalmasak, mert a 
nagv nvomás és hőfok következtében kénesük nehéz­
séget okoz, könnyen herágódnak, az egymáson csúszó 
felőletek a nagv hő okozta kiterjedés folytán alak- 
változást szenvednek és igy nem jól zárnak. Sok léié­
képpen igyekeztek e hátrányokat kiküszöbölni, de a 
melyik szerkezet műszaki szempontból el tudta tün­
tetni ezeket a hátrányokat, az a gép gazdaságossá­
gának ártott és viszont. Ezért tértek el a sik vagy 
hengeres tolatlvus vezérmű alkalmazásától és kezd­
ték na szelepes vezérmű alkalmazását, mely első 
alakjában szabadon járó, a mennyiben a külső 
vezérmű-szerkezet a szelepet kinyitja és a kellő 
pillanatban megint elveszti, ettől kezdve a követ­
kező nvilásig vele semmiféle összeköttetésben nin­
csen. Ez azonban gyorsan járó gépeknél a szelep 
nyitásának és zárásának lassúsága folytán nem ezel- 
szerü és ezért leginkább a kényszermozgása vezér­
műveket használják, melynél a szelepet nem eresz­
tik el a nyitás után, hanem bizonyos törvény vagy 
kényszer szerint hagyják üléséhez közeledni és csak 
akkor bocsátják el, ha már lezárt. Ezek már gyors 
járású gőzgépeken is használhatók, de a sokfele 
szabadalom közül csak egy-kettő tökéletes.
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Vétel, csere és eladás.
Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levet­
heti tudakozódásra közelebbi értesítéssel a ->GcPk^>6k 
L;,|,ja* kiadóhivatala készségesen szolgai, ha a valaszra 

szükséges levélbélyeget mellékelik.)

28—29. Megvételre keresek egy 6-os cséplo-
szekrényt. , , ,

9«. Eladok 8 drb. gépkereket es pedig 4 darab 
egész vasból, 4 darab vaságy és ml fal; egy Hornsby- 
féle 6-os cséplőgépből minden reszt; egy Loner-tele 
herekosár és dob, dobtengely, lőrék- es szalmarazo- 
lengelyek.

Ft>v darab 6-os Hornsby-féle lokomobilt be­
cserélnék egy teljes 4-es, vagy 6-os garnitúrára. 
Gombos József, Székclv-Kocsai d.

31 Eladó gőzmalom. Jó búzatermő vidék, ar­
tézi kút’ szép lakások. Pusztai Lajos, jeges gőzmalom, 
Szeghalom. (Békés m.)

32 Eladó egv kis és egy nagy 6-os cseplo- 
garnitura, mely jó" karban lévén és igen jutányos 
árban kapható és bármikor megtekinthető Rostás 
Sándor gépész. II-NI -Vásárhely, Rakosi-utcza 2d.
szám alatt. , „ .

33 Km négv lóerejü gozcseplogep, mely igen
jó karban van, olcsón eladó. Tóbiás István gépész­
nél H. M -Vásárhelv.

34 Eladó egv 50 lóerejü fekvő kondenzatorosgőz­
gép lend- és szijkerékkek alapcsavarokkal, kifogás- 
talan jó állapotban, azonnal szállítható, ara I860 Irt. 
Varga László gépész, Győrött, Mészáros- major /

‘ 35. Malom-rész eladó. Budapest közelében köz­
vetlen vasútállomás mellett jó forgalmú vámőrlő vi­
déken kevés költséggel magas őrlésre is átalakítható, 
berendezése a mai kor igényeinek teljesen megfelelő 
gőzmalom, a hozzá tartozó úri lakház, mellekepule- 
tek szép gyümölcsös-kerttel, tele részben eladó. 
10-1-15000 frtos üzletembernek ajánlatos Lzime a 
kiadóhivatalban. Közvetítők díjazta Inak.

36. Egy járatú malom-állvány szíj haj tasra 42" 
sárospataki "kővel kőemelődaruval, alig ‘2 évig hasz­
nált Nicholson-féle gyártmány, eladó. Lzin: : kelso- 
Ireghi uradalmi gépműhely. Főnök: Jersik János.

37. Eladó : Egy négylóerejü, szegecsrendszerü 
és egy négylóerejü sines-rendszerü Shuttleworth- 
féle gőzcséplőgép. Kettős tisztitó osztályozó hengei- 
vel Tovább;! egy 8 lóerejü Shuttleworth féle gőz­
cséplőgép. Czim: Tóth Kálmán gépész Kassán, Major- 
utcza 8. sz.

38. Veszek egy 1—6 lóerejü hasznait teglaveto- 
«épet. Erdő ßa/m/.'malomtulajdonos, leeső.
" í$9. Állást cserélne több évi gyakorlattal bíró
30 éves gépész, kinek a magas és alacsony nyomású 
kondenzácziós és szelepes vezérmíívü gőzgépek keze­
lésére képesítési bizonyítványa van és a dynamo- 
gépek kezelésében is jártas. Czim a kiadóhivatalban.

Szerkesztői üzenetek.
M j p—1 Konvár és Sz—i S — r tlj-Kigyós. Az 

artézi kutak fúrásával ma már hazánkban számos kut- 
mester foglalkozik. Ha az artézi kút fúrását vállalatba 
óhajtja adni, elég egy hirdetés feladása, hogy kapjon szép 
számú ajánlatot, mert már e téren is nagy a versengés. 
Ha több artézi kutat szándékozik furatni birtokán, vagy

reménye van arra, hogy később túladhat rajta ugy_ taná­
csos lesz a fúráshoz szükséges szerszámokat és csöveket 
megvásárolnia és a munkát házi kezelésben végeztetni.
A szerszámokat és csöveket bármelyik budapesti szerszám- 
kereskedésben megszerezheti ; az illető czeg összeállítja 
kívánatra a szükséges szerszámok jegyzőket sót eset eg 

„vént is ajánl, a ki a fúrást jól ért, es napszámra 
dogozik. Azt nem lehet pontosan előre megállapítani, 
ho»v hol lehet artézi kutat sikerre, furatul es hogy m ly 
mélységben akadnak majd vízre, mert ez az altalaj geoló­
giai''viszonyaitól függ, a mit pedig csak fújással lehet 
m, „ismerni. Megkönnyíti azonban a feladatot, ha a fui ando 
artézi kút közelében valahol már fúrtak artézi kutat, 
mert többféle következtetést lehet annak adata,ho levonni.
I p.rczélszcrübl, a kút mestert vagy az ajánlott egv ént 
magához hivatni, az mindent részletesen elmondhat, a mit
ilt”e szűk rovatban lehetetlen.

S_y J —s Lippa. A dugattyurudat készíttesse ontott

>|_r J__b Horgos. Használati engedélyének máso­
lata végett forduljon a vármegyei közigazgatási bizottság 
hoz. A "kérvényre 1 koronás bélyeg teendő.

j_k .1 —s Felső Iregli Előfizetőink a „Zsebnaptárt" 
in-ven kapják. A két koronát tévedésből azért kertek, 
mert a lap nem a nevére van rendelve. A petróleumról 
mint kazánkóellenes szerről lapunk első évfolyamában im 
több Ízben irtunk. Mutatványszámokat a kívánt heh(k 
küldöttünk s köszönjük a lapunk terjesztése korul kifejte.

M —a A —a Aranykut Géprészeket a rozsda ellen 
igen egyszerű módon lehet megóvni azáltal, hogy azokat

faggvuval bekenjük. , ...
' K-s M—ly llmvásárhely. A sodronvhetetes viz-

szinn,utaló üvegek a gyakorlatban elég jóknak bizonyultak. 
Lapunk egyik legközelebbi számában a ku-onfelc vizszin- 
mutatóüveg biztosító készülékeket részletesen togju^ ai

gvalni. . ,,-i
(js._r j n Pécs. Kérelmének jelen szamunk hu dő­

lési részében tettünk eleget.
Cs_r J—n Pa.-Gyügér. Ha gőzkazánjuk legutoljái a

18118 ban lett hidegvíz nyomással kipróbálva, úgy ez év­
ben csak külső és belső szerkezeti megvizsgálás a a 
esik. E czélból a kazánt előzőleg üzemen kívül helyezve, 
kivül-belü! alaposan meg kell tisztítani, hogy a kazanbiztos 
a kazán belsejébe és a huzamokba hatolva, a kazan szer­
kezetének és lemezeinek hiánytalan állapotáról maganak 
meggyőződést szerezhessen. Ez a vizsgálat teljesen díj­

mentes.
[X k T—k T.-Süty. Csak ugv adhatnánk tárnicsot, 

ha a szivattyút a helyszínén megvizsgálhatnék : szedje szét 
és vizsgálja meg újra alaposan minden egyes részét, a
szívószeleptől a lápszelepig.

H_1 S—r l>.-Keszi. Az észlelt rozsdafoltokat semmi 
esetre sem okozhatta a viz lágyulására használt szoda. 
Legczélszerühb volna a tápvizet vegyelcmzés alá venni, 
nem-e tartalmaz olyan alkatrészeket, melyek a kazan 
anvagát megtámadják. Az sem lehetetlen, hogy a tápvíz! 
a használt kenőanyag folytán oly zsir jut, mely a kazan 
lemezeit megtámadja. Részletesebb felvilágosítást csak a 
helvszinén eszközölt vizsgálatok alapjai! adhatnánk, a lap 
viz vegyi elemzését kívánságára azonban szívesen eszkö­
zöltetjük. ., ,

E—s B—t Técső. Szíveskedjék megírni, hogy mién 
nem használ szenet a kazán tüzeléséhez s ha esetleg mar 
használt szenet, mennyi tüzel letett el 12 órai munkaidő 
alatt. A hirdetést közreadtuk.
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K—y Budapest. Fogadja köszönctünkct szives érdek­
lődéséért.

K—cs Gy—a. Herencsvölgy. A gépek szerkesztésé­
ről magyar könyv eddig nem jelent meg. A gőzgépek 
kezelésére vonatkozólag ajánl juk Táborszky Ollónak, a m. 
kir. technológiai iparmuzeum igazgatójának tankönyvét : 
kapható és megrendelhető a szerzőnél Budapesten.

................... .

age* Gőzekéhez K
éves (épész felfogadtatik az olgamajori gazdaságban.
Olv gépészek, kik Fowlcv-féle gőzekénél már mű­
ködtek. előnyben részesülnek. Bizonyilvány-másolatok, 
melyek vissza nem küldetnek, „Olgamajor u. p. 
Adács, Hevesmegye“ czimre küldendők mielőbb.
......................................................................... in......iinumnmnintmuinnninnni

Takács Oszkár gépgyára
Budapest—Köztelek-uteza (». szám.

Ajánlja jól felszereli műhelyét mindennemű, különösen

gözcséplö-készletek javítására.
Raktáron tart mindennemű mezőgazdasági gépeket es 
eszközöket, u. m. vvtógépeket, rostákat, morzsolokat. 

ekéket, szecska vágókat,
járgányos- és tisztitó cséplökószlctckct.

Raktáron tart: kijavított gözcseplökészleteket 
valamint az Első magyar gazdasági gépgyárban készült 

új gözcséplögarniturákav
Csereüzletek köttetnek Mérsékelt árak, kedvező fizetési feltételek

Ifj. Ziska József
gabonaminöségi-, tized- és Század-hidmérlegek

Iroda és raktár: BUDAPEST Yil. Dohány utcza 71.
B*' Nagy választék 
kész árukban

Egyedüli gyárosa 
a megbízhatóbb és 
legtartósabb eredeti
lien «er ma Imi 
in érleK«‘•*»■«* •*•

'gvV. -

SAMGERHAUSENI GÉPGYÁR
u. agyar országi gyártelepe

Budapest, Külső Váczi-ut 1443. szám.
Első és egyedüli magyar special gépgyár.

Gyártmányok : az összes mezőgaz­
dasági iparágak számára szüksé­

ges pépek. Nevezetesen 
Czukorgyárak, Sörgyárak, Malátagyá 
rak és Szeszgyárak teljes berende­

zése és átalakítása.
Szaktekintély mezőgazdasági 

szeszgyárak és czukorgyárak terén 
Szeszgyárak berendezése 

hosszabb lejáratú törlesztéses köl 
csőn mellett.

Minden szakbavágó felvilágosítással, tervekkel, költségvetéssel készséggel 
szolgálunk —------------------------

Mezőgazdasági czélokra mint 
hajtóerő kiváló gyártmánya a

= HOFFtHEISTER-GOZHIOTOR =

a legjobb, a legolcsóbb és legbiz­
tosabb gőzgúp. Helyettesít 

minden gé/.népet es oeonmbdt 
_ C.séplésre és minden egyéb 

gazdasági gép hajtására a legal­
kalmasabb. Fűthető szeműd, 
Iával, cserrel és minden egyeli 
hulladékkal. Minden nagyság­
ban. 1 . lóerőtől kezdve egész .1(1 

lóerőig gyártunk.

Javít á N o k
___ szakszerűen és
—olcsón végeztetnek.

Takács Győző és Társa
gépészmérnöki, elektrotechnikai és 

szabadalmi iroda

Budapest, Vili, Szentkirályi utcza 10.
Szállít :

Vörösréztömito-gyürüket asbest betéttel.
csövek és tömitö szelcnczékhcz. 

Fémcementet, legkitűnőbb és legol­
csóbb kötő és szigetelő anyagot 
ólom, kén stb. helyett.

Calciumcarbidot, acetylenégöket. 
Dynamokat. motorokat, elvállal minden 

villamos berendezést.
Kieszközöl és értékesít szabadalmakat.

MANNÁK VINCZE
magánmérnök és gépgyáros,

cs. és kir. szabadalm. gép-, gőzkazán-gyár és müöntöde
BUDAPEST, VIII., Kőris-utcza 31.

Készít és állandó raktárt tart. valamint működés- 
ben is látható : Compound - gőzgépeket 

szabadalmazott szelep-vezérművel, 
robbanha ta tlan víz-füst-csöves gőz- 
kazánokat kihúzható csőrendszerrel, 1-* Jdm. 
nvomásu munkaképességgel. Gözszivattyuk 
transmissiók, áru-és személy felvonok, 
hizlonsági készülékkel. Őrlő- és fürészmalmi 
berendezések. Minden, a gépszakmába xago 

munkálatok felvétele. ______ _
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gépgyár-részvénytársaság.
BUDAPEST,

VI. kerület, külső váczi-ut 5. szám.

Legújabb szerkezettel és legjobb kikészítésben gyárt:

BazBasági gépeket, 2ft5«£S*~£J
kazalozókat, „Simplex" es „Nemzeti“ sorvelógépeket, 
Suckrendszcrii egyetemes ekéket, rosták:«!, siti.

gőzgépeket, [;fekvő és álló elrendezésben, minden 
-.agvságban, tolattvús és szelepes

vezelivimivei.

minden rendszer szerint es mint

gőzmalmok, fűrész­
telepen, téglagyárak

gőzkazánokat, .. Mll„ti|i ,iz.
csöves kazánokat Simonis és Lanz szabadalma szerint

Teljes gépberenöezéseket
és egyel) ipartelepek szamara. -------

VjK<7PrkP7Ptpl(Pt úgymint vashidakat, = 
ya^szeiKezeigKei, tvtószcrkezetckei stb. -

At jegyzékek és költségvetésekkel kívánatra szolgaiunk

Sürnönyczim : WEISE M0NSK1 BUDiPEST.

WEISE és MONSKI
Budapest, V. Váczi-körut 78.

Mindennemű Szivattyúkat sz.llíhtimk
minden <;. Ira es a legkülönbözőbb munkavégzésre

Speczinlitás: négyszeresen működd

1ItlPLEI-
eOZSZIV&TTYUK.

á

II'::

E kitűnő
= szivattyúkból = 
minden ipát ágban 

sok ezer
= van üzemben = l

♦«fU%

Általánosan legjobbnak elismert

önműködő kazantápláló szivattyúk,
tüzitecskendak, tartálysziiattyuk. földalatti banyaszivattyuli. víz­
mű szivattyúk. nagyayo nasu szivattyúk; általában minden 
ezélra. szállítóképességre és nyomásra alkalmaznátok.

Zö
l-ilrUl miiihih iizvmii s/.iviilljiik.

l-EPGYARAZ. VJt

.... BUDAPESTEN. . .

Készít:

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket ----------

■■■ Gompressorokat 
Közlőmüveket —
----- Túlhevítőket
Élőméi építőkét



GÉPKEZELŐK LAPJA
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;>. szám.

Stabil konöenzáloros 
gépészek figyelmébe. ^

Ki volna hajlandó vv- 
cm helyet cserélni ! 
í'.n ogv városi világi 
lási telepen mini gé­
pész vagyok alkal­
mazva. heti 2(> korona 
fizetés mellett, a h l 
minden d-ik nap pihe­
nőm van. Leginkább 
gőzmalomhoz szeret­
nék menni, (.zim a 

kiadóhivatalban

oz

.'s- Héreg-öntesii rostélyokat
és mindennemű különleges és commerce-öntésl 

pontos és tiszta kivitelben, olcsón szállít:
—— LOW ALFitEB, oki. gépészmérnök =

Budapest, Vili. liilci út 52 a
A ro<1 (•!vök a Kívánt alaknak megfelelő le inninta segélyé­
vel, formázó gépen készülnek és minden invimyiséglieii es 

súlvban gyorsan lesznek száki ív».

részvénytársaság 
BUDAPESTI VEZÉRSEPVISELÖSÉGE

Budapest, Bodsr-utcza fi.
Telefon 19 13.

LASZKOVITS és TÁRSA
/,itziiiil,urit<s mester

Újpest, Boaskay-utcza 15. szánt.
Elvállalnak minden e szakmába vágó munkákat, különösen kazánjavitásokst 

a házon kivül is és a vidéken VÉOJEGV-TRADE MMK.

Hollós Oszkár
lakk-festék és ve^yi termékek gyása

gudapest, VI. DáviO-utcza 8.

KUDLieZ J. Praia VII.
Áusztria-Magyarországon első és legnagyobb vallalat kazántüzelések és rostélyok

gyártására.
^.janija, szabadalmazott

«lie form» kazánt fizetéseit
tápláló, kotró és salak zúzó szerkezettel, füstmentes 
fűtéshez a lehelő legnagyobb tüzelőanyag megta­
karítással, eddigi próbák nyomán 10-15 1 ■ biztosítható.

Külön t( ges kazá n tüzeléseket
kevésbé értékes és eddigi lé fűtési czélokra nem 
használt tüzelőanyagok u. ni. anthraeit, lignit, 
szénpor slb. hasznos és gazdaságos elégetésére.

„ Simplex■“
néven át alánosai) ismert takarék tűzrostélyait, melyekből állandóan raktár, tart. Nemkülönben tetszés- 
szerinti rostéivrudak öntéséi tűzálló öntvényből, továbbá mindem,« im. kémény, lágy es nxulos, xenu 

tűz- és saválló öntvények elkészítését 30.000 kgr. súlyig.

Szabadalmazott önműködő biizelzáró csatornafedöket, illetve szelepeket
A vállalat gyártmányai számos kiállításon díjazásban részesültek, kivánatia nagyszámú bizonyítványok állanak rendelkezésre. 

Ajánlatokkal és prospektusokkal díjmentesen szolgál

Gében Henrik, Budapest, Vili. József-körut 64.
a gyár magyarországi vezérképvtselojc.

1
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’^Tf-rrrtrrrrrrrf ^rr.r,, ------------------------------

KNÜTH KÁROLY
mérnök és gyáros

cs. és kir. fensége József föherczeg udvari szállítója

Gyár és iroda:
iudapest, VII., Garay-utcza 6 10«

Elvállal:
központi viz-, l g- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőz etesek, elesettek, szi-

attyuk, vizerőmüvi emelőgépek stb. 
...... . i_ __; Ac* \ mlpi I rn VíL-V/dnyur\, VIZ.CI ^

lenikülönben köszénoluj és petroleu 
utdékból nyert gázok értékesítését c/.elzo 
készülékek létesi'.ését, városok, indóhazak 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő 

irányzatok gyorsan készíttetnek.
Legjobb mini) ágii köagyagcsövek raktáron.

GAUZ ÉS TÁRSA
vasöntő és gépgyár részvény-társulat
■ f- BUDAPEST. Rali bor.

Kossuth ^«teza IS. 
I<10t. május l-étől IV., Ferenc/..ek-tere l.

Elektromos világítási 
es erőátviteli berendezések

«venáramu, úgy- l6bbfözis" 
váltakozó áramra.

Elektromos nagy vasutak 
városi, bánya s iparvasut

Dinamós,-p-'U. .-l«kyrol»*,,>r.<.;{‘;.
HvonóU

iZ,.|lő,t,dők. tóval,ha ,-l -ktiomos 
,i„.k ás t.-lj.s hrrrml.-zvsck a 
’ karhidgyártashoz.

Vrams/.á ml alóli, ivláin]);'1,.
inérőkésziilekck.

I akások s épületek elektromos 
világítási berendezése.

Vas-, aczél- és ércz- 
öntvények

építési ás gépészeti célokra.
IV v " ******

hrrekrk
UerfHZiezrm-li

különleges vasból, elsőrangú 
helviárdckii. elektromos es kes­
keny vágányt, vasutak szamara.

JCsngerszckek
és iiialoiiilM‘i*einl«^és<iklie/ 

s/.iíkség(‘S láríTVitk.

yiprító gépek
kőzúzók ás Saller-féle léczes

golyőmalmok.

T I BBIS Á B
zsilipek ás esövezetákek.

Papi, . V-S ezelluloze gyártására 
szolgáló gépek.

Vasúti kocsik
elsőrangú, helyiérdekű elektro- 
„ms ás keskenyvaganyu vasutak

Vasúti kocsialkatrészek, 
Csapágyak (Korbulv szál). I

forgó korongok,
tolópínlok kitérők.

7X.r„V kézi-, gőz-, prtrobdim 
iSCUUK vagy elektromos rn>v<- 

való hajtásra.

transzmissziók
Gőz. petroleum és elektromos

forgó-ekék. Meehwart szab.)

petroleum- és benzin­
motorok és tokomobilok.

IBánki szabadalma.)
M. sz 151

rrf TrtTrtTH'Trrm ■ Tirrrtm.Tr} rr* fffTTí Tn'TriTn

Rock István
gép- és gőzkazángyára, vas- és érezöntödéje

Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

<6 Készít: •»

Gézgépeket: fekvőket és állókat min- 
\ den nagyságban és ma- 

gasnvomásu compound- es Iriplexpansios 
szerkezettel; mint különlegességet
a szabadalmazott Frikart féle kényszerinozgásu 

vezénymiivet és gyorsanjáró gőzgépeket
dvnamo-gépek hajtására ; li a j é> gépeké t.

Lokcmobilekat: ^
Szivattyugepeket: ,,

Rh7k97ánnkat 1 hizelő-, lorraló- és hűl UuZI\d£<IIIUBnl. ]ánilemezes iütoesövek
kel; mint különlegességet; szabadalmazott 
Bánó féle biztonsági vizcsöves kazánokat . —
Teljes hűtőtelepeket és jéggyárakat sza­
badalmazott ammóniák rendszer szerint.
Vizmütelepeket. Gözmalmi, téglagyári és
dohánygyári berendezéseket.-----------------
Bor- és olajsajtokat szabadalmazott kü- 
lömbzéki emeltyű szerkezettel, valamint
hydraulikus olajsajtókat. —



Budapest, HMM niárczius 1. 5. számII. évfolyam

GÉPKEZELŐK LAPJA
ELŐFIZETÉSI AR :

Hjfé»/ évre 8 korona. Fél évre 4 korona.

Szerkeszti :

VÉCSRI EDR
kir. kazán vizsgálóbiztos.

Megjelenik minden hó l-én és 15-én.

SZERKKSZTÖSÉÜ ÉS KIADÓHIVATAL: 
--------- IX., Soroksárl-utcza 5. szám. -------

! BENZIMÜTOROK!
BEGK és GERGELY

Budapest, V. Váczi-út 20. szám.

Kazán tulajdonosoknak nélkülözhetlen._______ .

O
too

I

bSa:

' £

N f A Lantal-féle szab.

i 1•CC 11
N f||L 1 [■.zen csötiszti tó-kószülck a Ilinél nemében páratlan 

jósáén tartós ős olcsó szerszám.
Apró tűzvsöves és vizcsovcs kazánok tisztítására egyaránt 

■ilkiiliiitis.ro InX Ili> iit Használata 25\, szénmegtakaritással jár.

i II 1:C Hl

C/3 J '
O
N tej

1 chat bőszei zest* <i ovkicdd iu<> «1 m i i niiniu m.
Kapható a vállalat Irodájában, LANT A! és HAVAS

Butl.ipest, VI., Oáviíl-uteza 18. valamint minden gép- és
szerszám kereskedésben.

H 1
t!

•7
0 rr a m M. r X r M r ** a z acső tiszt a to -készülék.

Minden államban szabadalmazott.
Vvym^UVrn-u- '.i‘ I...........................
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Hofherr és SCHRANTZ
BUDAPEST

VI. kér. Váezi-köriil M szám.

Uj, szabadalmazott 

útimozdonya „Express^

alkalmas minden 4‘v vagy 5' széles cséplőgép meghajtására, 

írjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

EISELE JÓZSEF réz-, érczmü- és gőzkazánqár
Budapest, V., külső váczi-ut 152.

A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szerszámokkal felszerelt, valamint hvdraulikus 
s/n<u‘csel("> teleppel ellátott gőzkazángyár mely készit: ~............... ,

Gőzkazánokat.
minden rendszerűt 
bármely

Víztisztítókat: Készülékeket:
Dervaux-
rendszer.

vashonlókat, gázreetpl- 
enseket, vaskéményeket, 
gázvezetó csöveket és 
minden egyél) lemez­

munkákat.

Csővezetékeket.
Felszerelvényeket:
gépek és

számára.
kazánok

Hegesztett
munkákat

a
legkülönfélébb alak 

és nagyságban.ban és feszülségre. Reservoirokat.
Az ezredéves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetéssel „MILLENIUMI DÍSZOKLEVÉLLEL" kitüntetve.
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ár 450 munkás részére. —

H RCZEG TESTVÉREK vas- es fémöntőde, malomépítészet és gépgyár
PÉCSETT.

Főgyártmányaik:
Vas , érez- és fémöntvények, rajz, minta 

vagy ócska darab után.
Compositió, fekvények (Lager) kiöntésére. 
Aczél-. vas-, érez és rézesztergályozás, 

gyalulás stb. stb.
Összes gazdasági gépek, újak, valamint 

javítások.
Szivárványkutak minden szerkezeiben.
Kerti és tüzifecskendök.
Szöllöpermetezök és szénkénegezök. 
Aranyozás, eziistözés és nikkelezés,

gyönyörű kivitelben.

Kereskedelmi ezikkek "•
Valódi, finom és igen olcsó!

Gepolajok és zsírok, melyek áráról, felszólításra, 
használati czél és mennyiség megadása után, 
külön legolcsóbb ajánlattal szolgálunk.

GépsZÍjak a legjobb amerikai minőségben, ----- —
keskeny 6 kor., széles 6 kor. 40 fii. kilogrammja.

A legjobb tömszelenczepakkolás (Stopfbüchsenpackung)
kgja 3 kor.

Asbestlemez kgja l kor. 60 fill.
Asbestzsinor kgja 5 korona.
Gumilemez kgja 3 kor. 60 fill.
Gumizsinor kgja 4 kor. 50 fill.
Különféle tömlők, gépi czelokra, lego'csobban

Minden czikk valódiságáról és jó hasz­
nálhatóságáról nevünkkel kezeskedlink.

HERCZEG TESTVÉREK PÉCSETT.

0

Gépolajat nem ajánlatos máshol venni, mint csakis megbízható ezégnéi.

Regenerátor-telepeket kettős gőztiílhevítéssel, óránként és 
lóerőnkinti egy klg. kőszén fogyasz­
tással, 40 lóerőtől és feljebb, szállít

HOCK GYULA és TÁRSA, BECS.
Kívánatra magyar gyártmányú anyagért és a gőzkazánok kipúposodása ellen teljes szavatosságot vállalunk.

Marchesi A C Dignano. Istria, gőzmalom és tesztagyár. Nowak József keményítőgyára, Lhotka. Mnischek mellett

Dignano, 1900. október 3. I.hotka Mnisch mellett 1900. szeptember 21

Tek. Hock Gyula és Társa liécs. | Tek. Hock Gyula és társa uraknak. Becs.

Tegnapelőtt! kérdésükre azon felelettel járulok, 
hogy én az Önöktől 1891. évben vásárolt rcgcncráto- 
ros telep felól csakis a legjobbat mondhatok. Hímek 
bizonyságára már is azon körülmény szól, hogy Önök­
től a múlt évben újólag egy kazánt ép azon szerkezet­
tel vettem.

Különösen is a rostélyokkal meg vagyok elégedve 
melyeken törköllyel (kinyomott szólószárral) tüzeltetek. 
Ezen kevesebb értékű tüzelőanyag fogyasztási mennyi­
ségét pontosan nem Írhatom Önöknek.

A gépen, kazánon és regenerátoron a ()'/2 évi 
folytonos üzem daczára kopás szem látszik. Akadályok 
nem fordulnak elő

Tegnapról kelteti becses levelére válaszolva, érte­
ttem. hogv én az Önök által 1894. évben beszerzett 
regenerátor teleppel 6 évi üzem után teljesen megva­
gyok elégedve. Akadályok sohasem fordultak elő. Ép 

úgy a gép mint a kazán és regenerátor sikeresen mű­
ködlek.

Különös kérdésére vájjon jótállása betartásával 
megvagvok-e elégedve, igennel felelek, miután a telep erő­
sebb és a tüzelóanyagfogyasztás csekélyebb, mint a 
mennviért Önök az eladásnál kezeskedtek.
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GÖZHENGEREKET
és

GÖZUTIMOZDONYOKAT
minden czélszerü nagyságban és a legjutányosabb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföldön

a vasútállomással szemben ~

Siirgimyczim : IH I DPUTI Alapittatott
Szivattyúgyár Budapest hlJl'ill Ln I I = 1858. évben =

SZIVATTVÍi- ÉS RÉSZV.-TÁRS.
ezelöt1 WALSER PERENCZ

BUDAPEST. VI. KÜLSŐ VACZI ÚT 69. sz

Ált I MÁNYOK :

Gőzgépek, légsűrítők, keretfürészek.
gőzkazánok, tar Lányok, 

eiőmelegi tők, víztisztító-kész ölé kék.
Vashidak, fedélszerkezetek, szegecselt oszlopé-.

\7" 3- : O XT X TTTX :
Szivattyúk, tr Tüzfecskendök. 

Tűzoltósági segédeszközök és szerek. 
Egyéni telszerelések.

köztisztasági szerek közegészségügyi szerek.
Tsmploinliaraiiyok Vas haranyállvanyok

Városi vízmüvek es csatornázások tervezése és t-pitése. 
HÁZI VÍZVEZETÉKEK

és bármily rendszerű
KÖZPONTI FŰTÉSEK BERENDEZÉSE.

Hengerelt vastartók
raktárból vagy közvetlen a rrübö! történő szállításra.

Körtiwn B. “ S.
Budapest, VI., Izabella-utcza 47.

Vezérképviselő. BRAUN JÁNOS mérnök.

= Készítenek mint különlegességeket: =
Körting-fele EGYETEMES LÖVETTYÜKET kazántaplá- 

láshoz (visznek vizet 60" Celsiusig)

Körting fele GÖZSUGÁRELEVÁTOROKAT vizein leshez 
Körting-féle PULSOMETEREKET vizem lésh“Z. e c 
Körting-féle VIZSUGÁR-CONDENSÁTOROKAT s s 

Körting-fele VISSZA-HUIÖBERENDEZtSEXET sűrítéshez.
------------------------------  Továbbá: ------------------------------
GÖZFÜTÉSBERENDEZÉSEKET gyár;.k és Izkásépii- 
letek számára, kipüffögö vngy közvetlen gö zi l c
SZÁRITÓTELEPEKET saját rendszer szerint = c 

® c © © mindennemű anyagokra és czélckra 
LEVEGÖNEOVESlTÖ BERENDEZÉSEKET. = = = =

KÖZPONTI FŰTÉSEK minden rendszerét r c © ©
© © © © © © © saját szabadalmai szerint.

•OMV»

Tervezetek és költségvetések ingyen és bérmentve.

CIALIS
iTiBv

SS

B UD/EPE«

Gyárkeményeket
MINDEN ALAKBAN

KŐ R K EMÉNC Z É l< ET 
KAZÁNBEFALAZÁSÖKAT 

GÉPALAPOZÁSO KATti
SZABADALMA ZOTT

FÜSTEMÉSZTÖ TÜZEIÉSEKET
6QZK:ÁÍÁNQK.H'ö:Z-;^^é|

SAJÁT SZERKEZETE SZERINT* 
JUTÁNYOSÁN JÓTÁLLÁS MELLETT

• KÍVÁNATRA.
TÚZÁUÓcsCHAMOTTEANYAGOK

j? AKTA PA

Műszaki irodalmi és nyomdai vállalat I-eldmann M. Budapest, Soroksári-uicza ü.


